
LANDTAG RHEINLAND-PFALZ 
1 8 . W a h l p e r i o d e

A n t w o r t

des Ministeriums für Familie, Frauen, Kultur und Integration

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Carl-Bernhard von Heusinger und Fabian Ehmann (BÜNDNIS 90/
DIE GRÜNEN)
– Drucksache 18/10038 –

Netzwerk für Demokratie und Courage

Die Kleine Anfrage – Drucksache 18/10038 – vom 19. Juli 2024 hat folgenden Wortlaut:

Das Netzwerk für Demokratie und Courage Rheinland-Pfalz (NDC RLP) organisiert seit dem Jahr 2002 Projekttage für Schul-
klassen, Fortbildungen für Lehrkräfte und Workshops für (Jugend-)Verbände in Rheinland-Pfalz rund um die Schwerpunkte Ras-
sismus, Klassismus und Sexismus. Das Ministerium für Familie, Frauen, Kultur und Integration sowie das Ministerium des Innern 
und für Sport sind Kooperations- bzw. Netzwerkpartner des NDC RLP.
Vor diesem Hintergrund fragen wir die Landesregierung:
1. Welche konkreten Angebote umfassen die Veranstaltungen des NDC RLP?
2. Wie viele Projekttage, Fortbildungen und Workshops wurden durch das NDC RLP in den letzten fünf Jahren jeweils durchgeführt?
3. Wie viele Personen haben in den letzten fünf Jahren an Projekttagen, Fortbildungen und Workshops des NDC RLP teilgenommen?
4. Wie hat sich die Zahl der Teamenden, die die Projekttage, Fortbildungen und Workshops des NDC RLP durchführen, in den

letzten fünf Jahren entwickelt?
5. Werden die Kapazitäten des NDC RLP bzgl. Projekttagen, Fortbildungen und Workshops ausgeschöpft?
6. Inwiefern unterstützt die Landesregierung das NDC RLP?

Das Ministerium für Familie, Frauen, Kultur und Integration hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit an-
gefügtem Schreiben beantwortet.

Drucksache 18/10184
zu Drucksache 18/10038

09. 08. 2024
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9. August 2024

Kleine Anfrage der Abgeordneten Carl-Bernhard von Heusinger und 
Fabian Ehmann (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)
"Netzwerk für Demokratie und Courage"
– Drucksache 18/10038 –

Sehr geehrter Herr Landtagspräsident,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Zu Frage 1: 
Zu den landesweit angebotenen Veranstaltungen des Netzwerks für Demokratie und 

Courage Rheinland-Pfalz (NDC RLP) zählen Projekttage für Schulklassen und 

Jugendeinrichtungen sowie Fortbildungen für Lehrkräfte und Multiplikatorinnen und

Multiplikatoren.

Folgende Projekttage für Schulklassen und Jugendeinrichtungen werden 2024 ange-

boten:

 Projekttag A - „Widerstand ist zweckvoll“

Ein Projekttag zu Stimmen von rassismuserfahrenen Menschen und widerständi-

gem und solidarischen Handeln gegen Rassismus.
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 Projekttag B - „Alles für alle?!“ 

Ein Projekttag gegen Klassismus und für ein gutes Leben. 

 Projekttag C - „Trotz alledem!“ 

Ein Projekttag zu emanzipatorischen Errungenschaften, gegen menschenverach-

tende Einstellungen und Strategien und für solidarisches Engagement. 

 Projekttag S - „Gleichberechtigung? Von wegen!“ 

Ein Projekttag zu Sexismus, Queerfeindlichkeit und couragiertem Handeln dage-

gen. 

 

Folgende Fortbildungen für Lehrkräfte und Multiplikatorinnen und Multiplikatoren wer-

den 2024 angeboten: 

 Projekttag F - „Gegen alle Widrigkeiten“ 

Von Diskriminierung bis Neonazismus: Haltung zeigen! Eine Fortbildung für päda-

gogisch Tätige und Multiplikatorinnen und Multiplikatoren. 

 Argumentations- und Handlungstraining gegen Rechts 

Ziel des Trainings ist der Erwerb von Argumentations- und Handlungskompetenzen 

in der Auseinandersetzung mit menschenverachtenden Einstellungen. 

 

Weiterhin bietet das NDC RLP auf Nachfrage Workshops für alle Zielgruppen und zum 

Themenbereich Diskriminierung und antidemokratische Einstellungen an. 

 

Zu Frage 2: 
Die Anzahl der in den letzten fünf Jahren durchgeführten Projekttage, Fortbildungen 

und Workshops des NDC RLP ist der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen. 

  

Rheinlandpfalz 
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Jahr Projekttage Fortbildungen Workshops Summe der 
Veranstaltun-
gen 

2019 97 4 4 105 
2020 44 3 2 49 
2021 43 2 5 50 
2022 64 2 0 66 
2023 74 2 3 79 

 

 

Zu Frage 3: 
In den letzten fünf Jahren haben in der Summe ca. 7.000 Personen an Projekttagen, 

Fortbildungen und Workshops des NDC RLP teilgenommen. 

 

Zu Frage 4: 
Die Entwicklung der Zahl der Teamenden in den letzten fünf Jahren, die die Projekttage, 

Fortbildungen und Workshops des NDC RLP durchführen, ist der nachfolgenden Ta-

belle zu entnehmen. 

 

Jahr Anzahl der eingesetzten 
Teamenden 

2019 43 

2020 22 

2021 32 

2022 39 

2023 31 
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Zu Frage 5: 
Die Kapazitäten des NDC RLP werden regelmäßig voll ausgeschöpft. Nicht alle Anfra-

gen an das NDC RLP können bedient werden.  

 

Zu Frage 6: 
Das Land Rheinland-Pfalz fördert den DGB Rheinland-Pfalz/Saarland für die Durchfüh-

rung des Projektes „Netzwerk für Demokratie und Courage Rheinland-Pfalz“ im Jahr 

2024 mit insgesamt 114.700€. Davon wurden 105.000€ vom MFFKI und 9.700€ vom 

MdI bewilligt.  

 

Mit freundlichen Grüßen 

In Vertretung  

 
Prof. Dr. Jürgen Hardeck 

Staatssekretär 
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